

全国人大代表刘文新： 乡村振兴 打造茶文化旅游名片

走进全国两会郑州融媒体体会客厅，全国人大代表，河南省信阳市文新茶叶有限责任公司党总支书记、董事长、总经理刘文新表示，作为一名长期从事农业农村工作的企业家代表，将按照党的十九大报告对乡村振兴提出的“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”积极建言献策。



扶持农业产业化龙头企业

刘文新说，农业企业扎根农村，生产的农副产品必须要有过硬的技术、品质、品牌、渠道、营销队伍等多方面要素才能更好发挥造血功能，增强带动作用。因为农业企业其生产链条很长，成本很高，仅仅依靠自身发展还不够，需要国家针对农业产业化龙头企业建立重点的、常态的、系统的扶持政策。

刘文新建议，要在财政资金支持上给予倾斜，对国家级、省级、市级龙头企业实行分级支

持。要扶优扶强、重点扶持，连续扶持带动能力强的企业，达到支持一家企业、带动一条产业链、富裕一方百姓的效果。

与此同时，刘文新建议适当调整对龙头企业的支持方向，在农业企业品牌建设和推广上予以支持。他建议对农业产业化创品牌、搞渠道建设给予推广宣传营销的补贴、奖励，进一步增加企业对于品牌建设的重视程度，产出更多中国知名品牌。

开设茶课堂弘扬中国茶文化

我国作为四大文明古国之一，有着悠久的历史 and 灿烂的文化。在刘文新看来，我国是茶的故乡，是最早发现和利用茶的国度，茶作为中华民族传统文化的最佳载体，更应为社会各界所重视与扶持。

刘文新建议，要制定茶文化推广战略，在学校教育中植入茶文化课程，逐步使中国茶文化深

入人心。

弘扬中国茶文化，他建议，出台相关扶持奖励政策，加强对青少年进行茶文化传播推广和教育，积极引导他们习茶、懂茶、爱茶。同时，茶企也要多做探索，针对各类消费者的不同需求，研究不同消费群体喜爱的饮茶方式，多创新推出各类口味的茶饮品。

大力支持茶旅游发展

“国家明确提出乡村振兴战略，生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕是乡村振兴的目标，而我国广大茶区均坐落于乡村，具有良好的生态基础和资源优势，开发茶旅游是一张具有重要文化特色的旅游名片。”刘文新建议，国家要大力支持茶旅游发展，通过旅游发挥“以游带购”，打开卖茶通道，让茶农真正实现因茶脱贫，因茶而富。

他建议，大力支持茶旅游公共

服务设施建设。加强茶旅游资源培育和开发，按照一二三产业融合发展的思路，着力打造主题鲜明、富有特色、规模适度、功能完善的茶旅游目的地。在文化底蕴深厚的名茶产区基地建设、酒店、旅游景区、旅游特色商品发展建设等方面进行奖励。以基地促产业、以休闲促消费，进一步提升我国茶产业与乡村旅游的知名度和影响力，进一步实现农业提质增效和农民就业增收。

全国政协委员宋丰强： 加快农业科技创新 引领乡村振兴战略

全国政协委员、河南绿色中原现代农业集团董事长宋丰强，到郑州融媒体新闻会客厅接受专访。

作为农业界的全国政协委员，今年两会，他一如既往地关注“三农”问题，带来了《关于改善黄河滩区生态环境 落实乡村振兴战略的提案》《关于培育新型职业农民适应现代农业发展的提案》及多条建议。



打造独特的黄河滩区特色旅游项目

黄河滩区大面积黄土裸露，土壤沙化严重，一定程度上给河南、给省会郑州“蓝天保卫战”带来巨大压力。

宋丰强认为，各级政府对黄河滩区综合开发管理规划中，定位滩区不同地方的主导功能，划区分片，结合治黄专业机构，顶层设计

黄河滩区旅游项目、旅游路线、旅游功能区域，滩区开发应充分利用滩区独特的地理优势、丰富的水利资源，重点发展高效观光农业、生态旅游产业，进而促进经济发展，尽可能帮助黄河滩区群众脱贫致富，打造独特的黄河滩区特色旅游项目。

培育新型职业农民

随着城镇化的进一步发展和农村劳动力向二、三产业转移，在“三农”工作上，农业生产关键农时缺人手、现代农业缺人才、新农村村建设缺人力的问题日益普遍。

宋丰强建议，建立校企结合、定向选拔、统筹就业的招生与就业联动机制。紧紧围绕培养“有文化、懂技术、能管理、会经营”的高素质现代职业农民进行人才培养定位。

用科技创新引领乡村振兴

宋丰强说，与经济发达的省份相比，我省在依靠科技创新驱动现代农业发展方式转变和产业结构调整，助力农业供给侧结构性改革等方面，还存在投入保障不足、资源分散设置、创新效率不高、基层人才匮乏、体制机制不活等短板，导致创新性科研成果有效供给不足，成果转化、

孵化效率不高。

他认为，乡村振兴归根结底是发展问题，始终要靠大力发展农村生产力来解决。当前，要深入推进农业供给侧结构性改革，加快建设现代农业产业体系、生产体系、经营体系，推动种植业、畜牧业、渔业、农产品加工业等转型升级，努力向现代农业迈进。

建议将郑州航空港纳入自贸区范围

郑州航空港经济综合实验区承担着构建内陆地区对外开放重要门户，探索先行先试做法、辐射带动区域发展等重要使命；河南自贸区承担着我省新时期改革创新的重要任务，将航空港实验区纳入河南自贸区范围，将形成促进河南对外开放的战略叠加效应。

宋丰强说：“建议国家有关部门支持航空港实验区纳入河南自贸区范围，进一步提高航空港实验区对外开放质量和水平，提升对河南省改革开放的引领带动作用。同时，也将对河南自贸区对外开放水平建设起到良好的基础支撑作用。”

郑州融媒体记者 李娜 武建玲 覃岩峰 张倩 徐刚领 袁帅 石闯 肖雅文 殷海涛/文 宋晔 马健/图